

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes 3,50 ptas.
Provincias, trimestre 10,50

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y
TALLERES
MADERA, 8
Apartado de Correos 981
Director-Gerente
ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

LA OFENSIVA REPUBLICANA EN ARAGON

Desde ayer, Teruel pertenece totalmente a la República

Por la tarde se rindieron, en las ruinas del Seminario y del convento de Santa Clara, los últimos dos mil combatientes, entre ellos los coroneles Rey D'Harcourt, Barba y Gasca, y dos mil personas civiles, incluso el obispo de Teruel y restantes autoridades

Anteriormente se habían entregado cuarenta jefes y oficiales, cuatrocientos cincuenta soldados, setecientos heridos y mil personas de la población civil

EL "HERMANO ENEMIGO"

Palabra de honor

Es también en los campos de batalla donde se demuestra que el humanitarismo es factor indispensable al progreso. El punto blanco de una vanda ensangrentada debe parecerse siempre signo de piedad y de respeto que nos haga pensar en el hermano enemigo. Pero ¿es así la guerra? Tenemos infinitas pruebas dramáticas de que los facciosos no la entienden de tal modo. Allí ellos ante la conciencia universal. Nuestro Gobierno y nuestros generales, de sensibilidad depurada y moderna, la interpretan del modo generoso y magnánimo, concediendo a los rendidos de Teruel el trato humano y noble tan en consonancia con la clásica hidalguía española. El Mundo ha tenido ocasión de apreciar el contraste que ofrece la conducta del Gobierno de la República con la de los facciosos, que fusilaron en masa a los prisioneros—civiles y militares—de Badajoz, de Vasconia y de Asturias, infringiendo los derechos humanos y divinos en un bárbaro paroxismo de crueldad. En el caso de Teruel ha bastado con que un general—el Sr. Hernández Saravia—diese su palabra de honor a los que hacían oferta de rendición de que les sería respetada la vida para que el Gobierno, a través de su jefe, el Sr. Negrín, y de su ministro de Defensa Nacional, Sr. Prieto, se solidarizase con la humanitaria resolución basada en la palabra de honor del general en jefe. Acaso las condiciones de rendición hubiesen sido otras, según se desprende de las manifestaciones del ministro en cuanto a «discrepancia» respecto a las condiciones que él se disponía a formular; pero siempre—y esto nadie tiene derecho a dudarlo—dentro de las clásicas normas de la guerra. Porque la condición de respetar la vida a los rendidos es solamente posible al vencedor, que en este caso de Teruel es el Ejército de operaciones de Levante. La hidalguía española se apresuró a la generosa aceptación de lo que pedían los derrotados. Siempre ha de parecer estimable y elevado este sentimiento del general Hernández Saravia, refrendado, repetimos, por el jefe del Gobierno y por el ministro de Defensa Nacional. Mas conste que examinamos el asunto al margen de las leyes de la guerra y aun del espíritu de la guerra. Lo vemos desde el punto de vista humanitario. Y nos parece bien. En la guerra europea, donde existían combatientes de diversas nacionalidades, se practicó el principio humanitario inteligentemente, y éste resultaba mucho más elevado y exaltado en algunos países, como, por ejemplo, en Varsovia, donde se cuidaba con esmero a los heridos y prisioneros prusianos, que por entonces eran sus más feroces enemigos. Este sentimiento de piedad y de humanidad con el «hermano enemigo» lo han demostrado e interpretado los soldados de la República con los facciosos heridos caídos sobre los cristales del hielo de los campos turuleses o aprisionados en los subterráneos bajo la metralla. La palabra de honor de la República ha alcanzado valor universal. Por otra parte, la República española hace cuanto puede por evitar la bancarrota espiritual de la Humanidad, a la que acaba de construir un nuevo templo esperanzador. En nuestra guerra no todo es destruir.

El Consejo de ministros de ayer

Barcelona, 8.—Se ha celebrado Consejo de ministros. El primero en llegar fue el Sr. Uribe, a quien se preguntó si mañana publicará la «Gaceta» un decreto encargándose el Gobierno de la República de los abastecimientos. Contestó que es asunto que depende de Hacienda y Economía, y que él era portador únicamente de cuarenta decretos referentes a nombramientos.

Llegó después el Sr. Giner de los Ríos, a quien los periodistas pidieron noticias, y contestó: «Con ser espléndida la conquista de Teruel, la batalla moral de ayer es magnífica, y no les digo más, porque ya les daré noticias el ministro de Defensa».

También acudió a la Presidencia el subsecretario, Sr. Prat. Manifestó que el Sr. Irujo, a consecuencia del accidente de automóvil, sigue con el brazo fracturado en cabestrillo y que no asistirá al Consejo. Que el ministro de Instrucción pública se encontraba en Madrid y que el de Estado asistiría a la reunión. En efecto, poco después llegaba el Sr. Giral, a quien los periodistas felicitaron por su restablecimiento, y después de agradecerlo dijo que durante mes y medio y a causa de su enfermedad se había visto obligado a alejarse de las actividades del cargo.

Llegaron juntos los Sres. Prieto y Zugazagotia. Los informadores rodearon al ministro de Defensa y le dijeron: «¿Qué noticias agradables nos va a facilitar? Porque el ministro de Obras públicas, al llegar, nos ha dicho que usted nos daría noticias interesantes».

—Ya saben ustedes, por el parte facilitado esta tarde, que se ha rendido el último reducto de los facciosos. O sea el convento de Santa Clara. Por lo tanto, Teruel está ya absolutamente en nuestro poder. Camino de la prisión van el coronel Barba, el teniente coronel Rey D'Harcourt y el obispo de Teruel. En cuanto a las operaciones del exterior de Teruel, van bien.

Terminó el Consejo a las nueve de la noche. El Sr. Prieto no hizo manifestación alguna al salir de la reunión, y el Sr. Uribe dio la referencia a los periodistas en los siguientes términos:

—El ministro de Defensa Nacional ha dado cuenta de las comunicaciones, enviadas por el general Rojo desde Teruel, comunicando la liquidación del último reducto de los rebeldes en el convento de Santa Clara. Esta es una liquidación definitiva; pues ya no queda un solo faccioso en Teruel. Se han confirmado varias penas de muerte, y se ha nombrado el subse-

retario de Justicia; pero el nombre no se podrá dar hasta que lo conozca el presidente de la República. Se ha tratado del problema de la evacuación de Madrid y de la construcción del ferrocarril Madrid-Valencia. Se ha aprobado un decreto de Trabajo sobre regulación de la jornada en las fábricas y Empresas que tengan intereses relacionados con la guerra; es decir, fábricas de interés nacional.

Más tarde salió el ministro de la Gobernación, quien a preguntas de los periodistas dijo que el Consejo había sido «so». Al preguntársele si se había tratado del problema de la Prensa, manifestó que habían quedado por despachar varios asuntos por tener que marchar el presidente del Consejo. Se ha repartido—añadió—a los ministros el proyecto relativo a la Prensa; pero no se ha tratado de él. Será seguramente uno de los asuntos de que nos ocuparemos en la próxima reunión del Consejo.

Visado por la Censura

El nuevo embajador de Méjico en España llega a Barcelona

Barcelona, 8.—Ha llegado el nuevo embajador de Méjico en España, coronel Adalberto Tejeda, en unión de su hija María Luisa y de algunos amigos particulares. Desde Francia le acompañó el ministro de Méjico en París, general Leobardo Ruiz, que hasta hace poco estuvo al frente de la Embajada en España como encargado de Negocios.

El nuevo embajador del país amigo fue recibido en la frontera por el jefe del Protocolo, señor Pansa, en representación del ministro de Estado.

El nuevo embajador ha sido durante unos dos años ministro de Méjico en París, donde siguió con gran interés la guerra española y ayudó con todos sus medios a la causa del Gobierno legítimo de la República.

ANIVERSARIO

Valle-Inclán

Hace dos años que Ramón del Valle-Inclán, príncipe de las letras españolas, descansa para siempre bajo la dulce ternura de su tierra gallega. El egregio artista cerró los ojos sin contemplar el desolado panorama de su «Ruedo ibérico». El glorioso escritor, que tan hondo llegó con el escarpelo genial de su estilo único, fue a lo largo de su labor sin par descubriendo nervio a nervio la red espiritual y sanguínea de la raza. El autor de «Las tragedias bárbaras» diríamos que «recrea» el idioma castellano, a quien hizo alcanzar inusitada elegancia en un verdadero renacimiento de la belleza, que culminó en las «Sonatas» inmortales.

Si viviera el gran escritor estaría, sin duda alguna, al lado de la causa popular. Ya podría ser un antecedente su conducta cuando la dictadura de Primo de Rivera. Si entonces dijo lo que dijo, qué cosas peregrinas y geniales no escribiría ahora ante la criminal invasión extranjera por obra y gracia de unos españoles traidores a España.

INFORMES OFICIALES

Cómo se rindieron los defensores de los últimos reductos de Teruel

Parte oficial extraordinario del ministerio de Defensa Nacional de las diecinueve horas:

«Cuando anoche quedó concluida la evacuación de las fuerzas que había en el hospital, el teniente coronel Rey D'Harcourt, jefe de las mismas, se ofreció para ir a parlamentar con las de Santa Clara. Consultado el caso con el ministro de Defensa, éste lo resolvió negativamente. Los aún rebeldes podían intentar contra la vida de dicho jefe, y luego, en la sistemática campaña de embustes que los facciosos mantienen, atribuir el crimen a las tropas republicanas, presentándolo como una violación de nuestro compromiso de respetar la vida de los prisioneros. El peligro de que así ocurriera se evitó esta madrugada al ser recibidos a tiros algunos parlamentarios que se acercaron al convento».

A las once de la mañana serían evacuados de Santa Clara los enfermos y heridos, con respecto a lo cual el ministro dió las siguientes instrucciones: «Sin perjuicio de hacer luego efectivo nuestro propósito de evacuar los heridos y enfermos del Seminario y Santa Clara, conviene que en las negociaciones que sigan verificándose con quienes allí resisten se dé a éstos la impresión de que sólo accedemos a una rendición total, porque si allí anida un espíritu recalcitrante para la resistencia, resultará que prestamos a su favor los servicios sanitarios, librándoles de la carga y la congoja que supone la asistencia a todas sus bajas, merced a lo cual podrían seguir actuando con holgura y desembarazo».

El jefe del Estado Mayor Central contestó: «Por lo que a la rendición se refiere, ha contestado el coronel Barba, que está al frente de los facciosos, que debe consultarlo con sus jefes. Esto es inocente, pues ya se puede suponer la respuesta. Pero, de todas maneras, como el proceso del asunto es similar al de ayer en el Hospital, cuya total caída se debió a la revuelta interna ocasionada al ver que unos salían y otros se quedaban, tengo la esperanza de que hoy sucederá lo mismo, si bien procuraremos que todo se haga en forma más radical y breve».

«En cuanto a lo ocurrido ayer en la rendición del Hospital—replicó el ministro—, mi parecer es parejo al de usted. Precisamente por eso encuentro mayor fundamento a mi indicación, que puede plasmar en instrucciones a sus elementos en contacto con los rebeldes para que hagan saber a éstos que la evacuación, a la cual ya hemos accedido, tiene plazo determinado, y que después que pase a nada accederemos, porque de otro modo sería la suya una resistencia a puerta abierta demasiado cómoda para tener en ella cuanto se les antojara, de lo cual puede considerarse indicio la respuesta del coronel Barba, de la cual usted me da cuenta, y que reviste todos los caracteres de un truco».

A las dos de la tarde el general Rojo transmitió lo que sigue: «Durante la mañana se han evadido de Santa Clara 144 soldados, pasándose a nuestras filas. En este mismo instante me comunica el general Hernández Saravia que puede ya considerarse todo liquidado, pues en la misma forma que en el Hospital ayer se están entregando los militares que continuaban dentro de Santa Clara».

No queda, por consiguiente, resistencia alguna en Teruel. La plaza es enteramente nuestra. Una de las personas entregadas es el obispo de la diócesis. El coronel Barba pretende puntualizar en cierta forma las condiciones de la rendición; pero ésta se halla prácticamente terminada ya. En cuanto a los evacuados y prisioneros, se adoptarán las mismas precauciones que ayer».

Finalmente, el jefe del Estado Mayor Central se expresó por teléfono ante el ministro en los siguientes términos:

«El general Hernández Saravia y yo hacemos presente a usted y al Gobierno nuestra más efusiva felicitación, deseando poder seguir bajo la dirección de ustedes hasta el triunfo total».

A este mensaje contestó el ministro de Defensa así: «Al aceptar en nombre del Gobierno la felicitación que usted y el general Hernández Saravia nos dirigen, cumplo, en representación del mismo, transmitirle los más efusivos parabienes por la victoria que culmina en el episodio de hoy, haciendo extensiva la felicitación a todos los jefes, oficiales, clases y soldados que han participado en las operaciones bajo la inteligentísima dirección de ustedes, cuyos nombres sabrá guardar con gratitud en su memoria la República».

En las líneas exteriores continuó el enemigo estrellándose contra las posiciones del Ejército republicano

Parte oficial del ministerio de Defensa: «EJERCITO DE TIERRA. LEVANTE. — En la línea exterior de Teruel, se combatió intensamente junto a las posiciones conquistadas ayer por nuestras fuerzas en la zona de La Muela y en las cotas 1.076 y 1.072, sin que el enemigo obtuviera la más mínima ventaja. En el resto del frente hubo fuego de cañón, sin consecuencias, registrándose, además, una pequeña demostración enemiga por el sector de Celadas, que fué rechazada con gran facilidad. Nuestra Aviación

INTERESANTES ACUERDOS

Serán evacuadas primero las personas que han venido a Madrid desde los pueblos

No serán retiradas las cartillas de abastecimiento

La aplicación del decreto sobre evacuación de Madrid ha motivado una reunión de tenientes de alcalde, que, bajo la presidencia del camarada Henche, cambiaron impresiones acerca de este tema.

Según los cálculos hechos, para la aplicación del decreto en los plazos marcados sería preciso disponer de 1.300 camiones u ómnibus diariamente, lo que supondría unos 3.000 vehículos. Como esto no puede lograrse para evacuar a las seiscientos mil personas afectadas por este decreto, se ha pensado en evacuar primero a los que después del movimiento han llegado a Madrid procedentes de otros pueblos, y después a los que, contando con medios de vida, no justifiquen realizar trabajo alguno.

Como los medios de que se dispone no son suficientes para la evacuación, se ha acordado también que no se ponga en práctica la retirada de cartillas de abastecimiento a las personas que hayan de ser evacuadas por no prestar servicios de guerra. Los alimentos no faltarán a nadie, si bien será preciso a todos demostrar cuáles son sus actividades en la capital.

realizó vuelos de ametrallamiento sobre diversas concentraciones. La aviación enemiga se mostró mucho menos activa que en los días de las anteriores jornadas.

En los frentes de los demás Ejércitos, sin novedad.»

Los jefes, oficiales, soldados y población civil que se han rendido a nuestras tropas

«El parte numérico correspondiente a los evacuados ayer viernes del Hospital de Teruel consigna estas cifras: 40 jefes y oficiales, 450 soldados, 700 heridos, entre militares y paisanos, y otras 1.000 personas pertenecientes a la población civil. Las cifras aproximadas de los rendidos a primera hora de esta tarde en las ruinas del Seminario y del convento de Santa Clara son 2.000 combatientes y 2.000 personas civiles. En la relación de prisioneros de hoy figuran los coroneles Rey D'Harcourt, Barba y Gasca; otros ocho jefes y 50 oficiales, incluso un hijo del almirante faccioso Magaz».

El obispo de Teruel, D. Anselmo Polanco Fonseca, ha entregado al mando un documento suscrito por él espontáneamente, y que dice así:

«Tengo sumo gusto en testificar que desde mi evacuación del Seminario de Teruel hasta mi llegada a la estación de Rubielos de Mora se me han guardado toda clase de consideraciones, y que de corazón agradezco».

Llega a Valencia el primer tren-hospital procedente de Teruel y los soldados son atendidos solidariamente

El ministro de Defensa ha recibido el siguiente telegrama del jefe de los Servicios de Sanidad del Ejército de tierra, telegrama expedido a las nueve treinta de la noche: «A las diecisiete horas de hoy recibí a su llegada tren-hospital número 3, conduciendo 84 heridos propios y 161 heridos y enfermos procedentes guarnición enemiga rendida ayer Teruel, quedando hospitalizados estos últimos en deplorable estado de suciedad y de depauperación. Llevaban varios días sin curar, sirviéndose convenientemente asistidos, quedando alojados en clínicas dependientes Hospital Militar base de esta plaza y custodiados por tropas Sanidad Militar, que los mantienen aislados demás enfermos. Sa lúdale respetuosamente.»

Telegramas cambiados entre el presidente de la República y el ministro de Defensa Nacional

Entre el presidente de la República y el ministro de Defensa se cruzaron anoche los siguientes telegramas:

«Presidente de la República a ministro Defensa. Al producirse la ocupación total de la plaza de Teruel por el Ejército, acepte V. E. y sirvase transmitir a las fuerzas dependientes de su autoridad que toman parte en aquellas operaciones mi felicitación cordialísima y

los sentimientos de admiración y de gratitud que todos los españoles defensores de la independencia y de la libertad de nuestra patria les ofrecen por los resultados ya obtenidos, en los cuales empieza a hallar merecida recompensa el valor de las tropas, la capacidad de los mandos y los desvelos de V. E. al frente de su departamento. Salúdale afectuosamente, Manuel Azaña.»

«Ministro Defensa a presidente República. Agradezco profundamente su afectuoso telegrama con motivo de haber quedado concluida la ocupación total de la plaza de Teruel por nuestras tropas, a las cuales doy traslado por medio de sus jefes de las alentadoras frases que les dirige el jefe del Estado.»

La orden general de ayer al Ejército triunfador

Orden general del día 8, dirigida al Ejército que participa en las operaciones de Teruel:

«En la tarde de ayer y mañana de hoy se han rendido en la plaza de Teruel los últimos reductos rebeldes que hacían frente a nuestras tropas, así como las autoridades que dirigían la defensa. Teruel pertenece desde hoy totalmente a la República y al Ejército popular, que dió término felizmente a su maniobra ofensiva el pasado día 22 y que a partir del 29 contuvo briosamente los ataques de la contraofensiva rebelde. Puede hoy con esta victoria, totalmente terminado el plan trazado por el mando, afrontar, persuadido de su fortaleza y de su disciplina, con seguridad en la victoria, los próximos días de lucha. Podéis estar satisfechos de vuestro comportamiento militar y aún más de vuestro proceder humanitario con los vencidos. El mando proclama con satisfacción la ejemplar conducta de los combatientes del Ejército popular español, que han sabido olvidar el apasionamiento de la guerra y recibir, tanto a las personas civiles como a los militares evacuados, prisioneros o rendidos, con el respeto que merece su calidad de vencidos y con el cariño que corresponde a su condición de españoles.

El Gobierno de la República me encarga haga presente a todas las unidades, jefes, oficiales, comisarios y soldados de los Ejércitos de maniobras de Levante; a la Aviación y a la D. E. C. A., que han tomado parte en estas operaciones, su efusiva felicitación, a la que uno la mía, preñada de fe en los destinos de España y en la victoria de la causa popular. Puesto de mando, a 8 de Enero de 1938. De orden del ministro de Defensa, el general jefe del Estado Mayor Central, Vicente Rojo.»

Bombas sobre la población civil de Barcelona

Otra nota del ministerio de Defensa Nacional: «Aviones fasciosos aparecieron sobre Barcelona minutos antes de las seis de la tarde, arrojando varias bombas en diversos parajes de los alrededores de la ciudad. Entre los muertos, aproximadamente una veintena, figuran dos niños de cinco años.»

Manifestaciones del gobernador general de Aragón

Caspe, 9 (una madrugada).—Visitamos al gobernador general de Aragón, D. Juan Ignacio Manteón, que acababa de llegar de Teruel, donde con excelentes disposiciones ha contribuido al restablecimiento de la vida ciudadana en aquella capital. Nos ha dicho: «La población civil de Teruel acogió desde el primer momento a nuestras fuerzas como al verdadero Ejército salvador. En cuanto a los servicios de evacuación, han funcionado con toda normalidad, y van atendidas unas doce mil personas. Toda esta masa fué rápidamente acoplada en los pueblos de la retaguardia. El Ejército entregó a la jurisdicción civil a los prisioneros, entre ellos a un capitán de Infantería. No hace muchos días se pasaron a nuestras filas unos cuantos rebeldes, bastantes, que eran portadores de importante documentación. En Teruel se encuentran representaciones de los ministerios de Justicia, Instrucción pública, Sanidad, Trabajo, Obras públicas y Hacienda. Todo está preparado para la reconstrucción civil de Teruel tan pronto como las operaciones de limpieza hayan terminado. Mi mayor alegría la llevé al recoger los documentos de Falange Española y de la Central Obrera Nacional Sindica-

lista. En algunos de estos documentos, que tienen carácter confidencial, los elementos directores de dichas organizaciones expresan su recelo contra los componentes de los grupos de las organizaciones en cuestión, y sobre la poca seguridad que se podía tener en los mismos, ya que estimaban que el 80 por 100 de la población de Teruel era adversa al movimiento.

Habló después el Sr. Manteón de las operaciones militares en el frente de Teruel y dijo:

«Las he seguido de cerca y demuestran una comprobación de la unidad y de la eficacia de nuestro Ejército. Solamente un Ejército surgido de las entrañas del pueblo unido como el nuestro hubiera podido escribir esta gesta en las terribles condiciones climatológicas en que se ha desarrollado la contienda de Teruel. Nuestros soldados han dado prueba de una abnegación y de un heroísmo sin igual. Vencemos porque representamos la libertad y la razón, y eso que en una bodega de Teruel nuestros soldados encontraron unos barriles llenos de vino que llevaban la siguiente inscripción: «Para celebrar la conquista de Valencia por el ejército nacionalista.»

Los rebeldes han sufrido más de treinta mil bajas en los combates de Teruel

San Juan de Luz, 8.—Personas llegadas a Francia procedentes de la zona española en poder de los rebeldes han declarado que en los círculos competentes se calculan las pérdidas sufridas por los rebeldes en la batalla de Teruel, como mínimo, en más de treinta mil.

Entre la retaguardia rebelde ha producido enorme sensación la continua llegada de trenes repletos de heridos a Zaragoza y otras ciudades.

Según refieren unos evadidos, en Cáceres estalló una sublevación, que fué sofocada con ciento cincuenta fusilamientos

Barcelona, 8.—Según unos soldados evadidos del campo rebelde, los días 25 y 26 de Diciembre se produjo una sublevación en Cáceres que fué sofocada con toda crueldad por los cabezallas rebeldes. Calculan los evadidos que fueron fusilados unas 150 per-

sonas, entre militares y paisanos. Ha llegado a este frente un ejemplar del periódico italiano «Stampa» en el cual se habla de la intervención de las Flechas Negras en las operaciones de Teruel. Entre otras cosas dice el periódico: «Italia está orgullosa de sus legionarios que participan en la victoria de Teruel, desempeñando un difícil papel. Después de la maravillosa actuación de la artillería, unida a la participación notable de nuestros aviadores, creemos debe ser destacada también la participación de los legionarios Flechas Negras. Gloria a Italia.»

BANCO HISPANO AMERICANO

Capital autorizado: 200.000.000 Ptas.
Capital desembolsado: 100.000.000 Ptas.
Reservas: 70.500.000 Ptas.

Banco Central

ALCALA, 51. MADRID
157 sucursales en España

Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden

CAJA DE AHORROS

Huchas para el ahorro a domicilio. Libretas populares de pequeño ahorro (límite máximo, 5.000 pesetas); interés anual, 3 por 100

Salamanca

MAÑANA LUNES
EL FANTASMA DEL CASTILLO

¡HUMORI!
¡MIEDO!
¡MISTERIO!
¡GRACIA!

UN SOBERBIO FILM
POR
ROBERT DONAT
Y
JEAN PERKER

GONG

LUNES, 10

El bailarín y el trabajador

Un film español, según la obra de don JACINTO BENAVENTE

¡Éxito enorme!

CAPITOL

Mañana lunes
Soberbio acontecimiento
ESTRENO
del maravilloso film español producido recientemente en Barcelona

AURORA DE ESPERANZA

PROTAGONISTAS:
Enriqueta Soler
y
Félix de Pomés

El ministro de Justicia estudia el alojamiento de los dos mil presos procedentes de Teruel

Barcelona, 8.—El ministro de Justicia ha recibido este mediodía a los periodistas y les ha manifestado que se está ocupando activamente del alojamiento y abastecimiento de 2.000 presos procedentes de Teruel, los cuales quedarán situados en establecimientos penitenciarios.

Disposiciones oficiales

Barcelona, 8.—La «Gaceta» publica un decreto autorizando a los Ayuntamientos para prorrogar por trimestres los presupuestos de 1937.

Nombrando administrador de la fábrica de la Moneda a don Teófilo Moreno López.

Admitiendo la dimisión del cargo de inspector general del Instituto de Carabineros al coronel que venía desempeñándolo D. Mariano Trucharte Samper.

Disponiendo quede a las inmediatas órdenes del ministro de Hacienda y Economía, para los servicios que tenga a bien confiarle, el coronel de Carabineros D. Mariano Trucharte Samper.

RIALTO

Mañana lunes, estreno

COMPAS DE ESPERA

MICHAEL RICHARD BARTHELMUSS

FIGARO

Mañana lunes, reestreno

El hombre sin rostro

FRANCES DRAKE
GAIL PATRICK
REGINALD DENNY
ROD LAROCUE

CAPITOL

Mañana lunes
Soberbio acontecimiento
ESTRENO
del maravilloso film español producido recientemente en Barcelona

AURORA DE ESPERANZA

PROTAGONISTAS:
Enriqueta Soler
y
Félix de Pomés

Tívoli

MAÑANA LUNES

LA REINA MORTE

Convocatorias

Federación Ibérica de Juventudes Libertarias.—Mañana, Pleno de militantes.

MONUMENTAL

MAÑANA LUNES, REESTRENO

EL REY DE LOS CONDENADOS

POR CONRAD VEIDT

BILBAO MAÑANA LUNES

El misterioso Dr. CARPIS

ADOLF WOLBRUCK
DOROTHEA WIECK

DIRECCION
ARTUR ROBISON
MUSICAS
THEO MACKEBEN

BARCELO

Mañana lunes, reestreno

UN PERFECTO CABALLERO

Actualidades

Del 10 al 17 Enero
Gran semana FOX
Sesiones de una hora

Los más recientes reportajes. Los más modernos documentales. Programas a base exclusivamente de material corto

Veánse carteles PRECIOS BARATISIMOS

Espectáculos para hoy

TEATROS

ALKAZAR.—3,30 y 5,45, Andalucía la brava.
ASCASO.—3,30, La Cenicenta (última representación).—5,30, El místico (reposición).
BARRAL.—3,30 y 6, Tortosa y Soler.
CALDERON.—3,15 y 5,30, últimos días de Pastora Imperio, Juanita Crespo, Elsie and Waldo, Elisa de Landa, Castex, Anita Costa, Arthur, Muguet Albaicín, Varea, Ruiseñor, Navarro, Ramper.
COMEDIA.—3,15 y 6, ¡Cuidado con la Paçal!
CHUECA.—3,15 y 5,45, Alza la frente, mujer (del Pastor Poeta).
ESLAVA.—3,15 y 5,30, Don Juan Tenorio sonoro (Rafael Arcos-Laura Pinillos) y Orquesta K. D. T.
ESPAÑOL.—3,30 y 5,45, Fuenteovejuna.
FUENARRAL.—3,30, El rey que rabió.—6, La Dolorosa y Los Claveles.
GARCIA LORCA.—3,45 y 6, Anita Valle, Olimpia Asensi, Joaquina Carreras, Luigi Reston, Niño Alegria, Paco el Lorquino, Los Richard, Nita Dauro, Lolita de Málaga, Guillén, Sepepe, Mari Tere, Pompoif, Thedy, Orquesta Madrid, Fiesta americana.
IDEAL.—3,30, La del manajo de rosas.—5,30, Katuska.
JOAQUIN DICIENTA.—3,30 y 5,45, Las incógnitas. (Supervetete, Amparita Sara).

LARA.—3,30 y 6, Los ahuecaos.
LATINA.—3,30 y 6, Escarchita (el Americano, el Chozas, Lucena).
MARAVILLAS.—3,45 y 6, Tatí... Tatí... (Supervetete, Conchita Rey).
MARTIN.—3,30 y 6, Mujeres de fuego. (Supervetete, Anita Flores).
PARDINAS.—3,30, Romanza húngara.—6, La bruja.
PAVON.—3,15 y 5,45, España en pie. (Reportaje de la revolución).
POPULAR.—3 y 5,45, ¡Que me la traigan! (Supervetete, Isabelita Nájera).
PROGRESO.—3,15 y 5,45, Amparo, la de Triana.
ZARZUELA.—3,30 y 6, Numancia.

CINES

ACTUALIDADES.—De 11 a 4 y 4 y 6, Circuito dibujos sonoros. Segunda semana de Walt Disney. Dibujos en negro: Kanguro de Mickey, Mickey, adoptivo, Mickey, constructor, y Las Navidades de Mickey. Dibujos en colores: Los pingüinos, El lobo feroz, El rey Midas, ¡Quién mató a Petit Rojo?
ASTUR.—4 y 6, Charlie Chang en el circo.
AVENIDA.—3,45 y 6, Bajo dos banderas (grandiosa producción, por Claudette Colbert, Ronald Colman, Victor Mac Laglen y Rosalind Russell, formidable acontecimiento cinematográfico de la temporada).
BARCELO.—3,30 y 5,45, Su señorita se divierte.
BELLAS ARTES.—De 11 a 4 y 4 y 6, La alegre divorciada (por Fred Astaire y Ginger Rogers, creadores de La Carioca y de El Continental).
BENAVENTE.—4 y 6,30, Piernas de seda (film en español, por Conchita Montenegro).
BILBAO.—3,45 y 6, segunda semana del maravilloso film español La reina mora (adaptación cinematográfica de la popularísima zarzuela).
CALATRAVAS.—De 11 a 3 y 4 y 6, El triunfo de la carne.
CALLAO.—A las 3,30 y 6, El galante defensor y El retorno de Raffles.
CAPITOL.—4 y 6, El último pagano (segunda semana).
CARRETAS.—3,30 y 6 (secciones numeradas), Teruel por la República (documental de la toma de Teruel por el Ejército popular, realizado por F. R. I. E. P. C.) y El hijo de la Mongolia.
CHAMBERI.—4 y 6, Código secreto.
DORE.—3,30 y 5,30, El ángel de las tinieblas.
DOS DE MAYO.—4 y 6, El chico millonario.
DURRUTI.—3,30 y 6, Una morena y una rubia y Fidelita Cobos y Carmen Flores.
ELCANO.—3,30 y 5,30, ¡Hombre o ratón! y Carmencita López, Cecilia Ripoll, Trío Moreno, Palacios, Finita Odeón, Ana Mari (Shirley Temple española).
ENCOMIENDA.—3,30 y 5,30, Rebalde.
FIGARO.—3,30 y 6, Tras la máscara (terrorífica) y Pánico en el aire (policíaca).
FLOR.—4 y 6, Cogido en la trampa.
GENOVA.—4 y 6, El nuevo Gu-liver.
GONG.—Desde las 11, Revueta de pescadores.
GOYA.—4 y 6, Las pícaras mujeres.
HOLLYWOOD.—3,30 y 6, Viva-mos de nuevo (maravilloso film revolucionario, por Anna Stherre, Frederic March) y Pepita Ballesteros, Carmelo Lafuente, Serapio Gutiérrez, Encarnita Iglesias, Carlina Herrero y Hermanas Nerinas.
MADRID-PARIS.—De 11 a 3,30 y 4 y 6, La novia que vuelve (segunda semana).
METROPOLITANO.—3,30 y 6, Esplendor.
MONUMENTAL.—4 y 6, La conquista de Teruel (film realizado por la Sección de Información de la 46 División) y La vida futura.
OLIMPIA.—4 y 6, Carne de cuervos (caballista) y Un lío de familia.
PADILLA.—3,30 y 6, Una Carmen rubia (por Marta Eggerth).
PALACIO DE LA MUSICA.—4 y 6, Un par de gitanos (Stan Laurel-Oliver Hardy; cuarta semana).
PANORAMA.—Desde las 11, Fugitivos de la isla del Diablo y María Luisa Jiménez.
PLEYEL.—4 y 6, Por el mal camino (por James Cagney).
Prensa.—4 y 6, Teruel por la República (documental de la toma de Teruel por el Ejército popular), Un pionero alemán y Nueva era en el campo.
PROYECCIONES.—4 y 6,30 Puerto nuevo y Paquita Almería y Trío Hermanas Díaz.
RIALTO.—3,45 y 6, La conquista de Teruel (film realizado por la Sección de Información de la 46 División), Entrate, mundo y Mari Sandra y Nita Guerrí.
ROYALTY.—4 y 6, Prisionero del odio (genial creación de Warner Baxter).
SALAMANCA.—4 y 6, La conquista de Teruel (film realizado por la Sección de Información de la 46 División) y Es el amor.
TETUAN.—3,30 y 5,30, Bolero.
TIVOLI.—4 y 6, El joven conde.

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

ESTUFAS

Mínimo consumo. Máximo calor. Temperatura del aire a la salida, 214 grados. Elementos patentados. Fabricación propia. Precios sin competencia. García Cebrán, perito e ingeniero industrial, Huertas, 10.